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            23  декабря  2016 г.

Начальнику                                                             Для  сведения

Горьковской железной дороги                            Заместителю Председателя
Лесуну А.Ф.                                                             Правительства Российской
                
Начальнику  Куйбышевской                               Федерации, Председателю
Железной дороги                                                    Совета директоров ОАО РЖД
Соложенкину   С. В.                                               Дворковичу  А. В.
          Ассоциация  2-3 февраля 2017 года организует работу совещания директоров заводов ЖБИ Приволжского федерального округа. 

        Для участия в работе  совещания приглашены руководители предприятий производителей ЖБИ, руководители предприятий партнеров, региональные министры курирующие  отрасль промышленность  строительных материалов, представители федеральных министерств, представители научных и образовательных учреждений, а также представители  СМИ.

         На совещании будут рассмотрены важные для развития отрасли вопросы:

- «О плане мероприятий по реализации «Стратегии развития промышленности строительных материалов на период до 2020 года и дальнейшую перспективу 
до 2030 года»;
- Об исполнении поручений у Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева – протокол  совещания от 14 июля 2016г. № ДМ-П9-38пр;
- О модернизации заводов ЖБИ. Государственная поддержка процесса модернизации. Положения, предусмотренные  в Постановлениях Правительства РФ, особенности их выполнения;
- О проекте модернизации  заводов КПД, «Универсальная система крупнопанельного домостроения» (УСКПД), разработанной  Институтом «Казанский ГипроНИИАвиапром»;  

- Аналитическое сообщение об организации весового контроля на дорогах в Европейских странах-  сообщение составленное по материалам (информации) полученным из Европейских стран (переданы Ассоциациями производителей бетона и ЖБИ Европейских стран).

Для развития предприятий отрасли особое значение имеет транспортно- логистическая составляющая производственных процессов.
С учетом этого обстоятельства, руководствуясь ст. 9 и ст. 15 Федерального закона  № 59-ФЗ от 2 мая 2006 года, ст. 40 Федерального закона  № 82-ФЗ от 19.05.1995 года, статьями 5.39 и 5.59 КОАП РФ предлагаем представить на Совещание доклад о сотрудничестве с заводами ЖБИ в области грузоперевозок. 

В докладе необходимо осветить следующие вопросы:
- Какие мероприятия были предложены предприятиям отрасли по результатам совместной видеоконференции, которая работала 29 марта 2016 года и текущее положение их исполнения этих мероприятий. По расчетам нескольких объединений предприятий промышленности строительных материалов падение объемов перевозимых по железной дороге  для нужд предприятий отрасли  по сравнению с 1989 годом снизились в 46 раз  (эти цифры были приведены на видеоконференции 29 марта 2016 года) -какая аналитическая работа была выполнена и какие предложения направлены предприятиям отрасли промышленность строительных материалов.
- Какие приняты меры по вопросам, поднятым участниками видеоконференции в студиях Казани, Ижевска, Кирова;

- Доложить о результатах полученных в результате расследования случая отказа от  исполнения решения суда в течение трех лет   по иску ООО «Чонаш» г. Волжск – кто виноват и кто наказан;
- Доложить о  причинах  отключения студии на ст. Бугульма во время работы видеоконференции. Какие получены результаты расследования, какие острые вопросы планировали поставить перед руководством железных дорог руководители предприятий партнеров, прибывшие на ст. Бугульма. Какие меры намечены для снятия остроты этих вопросов;
- Доложить р результатах расследования причин трехсуточного простоя вагонов, адресованных ОАО «Железобетон» г. Самара на ст. Безимянка  и полутора суточного простоя вагонов адресованных ООО «Дельтастрой» г. Йошкар Ола на ст.  Йошкар Ола в апреле 2016 года. Этот вопрос в свое время был поставлен перед руководством железных дорог и перед Вице-Президентом ОАО «РЖД» Бабаевым С. М. – ответ не получен, значит должностные лица ОАО «РЖД» допустили коллективное нарушение положений  Федерального закона  № 59-ФЗ от 2 мая 2006 года.
- Выполняя решения принятые на видеоконференции, Ассоциация передала списки предприятий производителей ЖБИ и бетонных смесей, расположенных в субъектах Приволжского ФО семи  структурам Куйбышевской и Горьковской железных дорог. Необходимо доложить какие мероприятия были проведены (узловые совещания, организация опросов и т.д.) с целью переадресации грузов  этих предприятий на железнодорожный транспорт, какие выявлены узкие места сдерживающие переадресацию грузов на железнодорожный транспорт, какие меры (схемы) взаимовыгодного сотрудничества согласованы;

- По результатам видеоконференции Ассоциацией переданы предложения (информация) реализация которых способна увеличить объем  грузоперевозок по  железной дорогой для нужд предприятий отрасли:
А). Создание пула потребителей Уральского Щебня;

Б). Создание пула потребителей гравия Волковского карьера;

В). Создание пула потребителей гравия Камбарского речного порта;
Г). Создание площадки для приема сыпучих материалов на ст. Йошкар Ола;

Д). Развитие новых месторождений инертных материалов Уруссинская и Нижнесууксинская.

- Доложить о мерах направленных на выполнение поручений Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева – п.14 протокола совещания от 14 июля 2016г. №  ДМ-П9-38пр;
- Представить информацию о принципах формирования тарифов РЖД и Промжелтранса и дать возможные пояснения, почему эти тарифы нередко отличаются в десятки раз, как синхронизировать эти показатели (видение проблемы руководителями железных дорог). 
С уважением,
Президент     Ассоциации
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